

第十四章：靈命標竿：終生使命

*如果你想認識我，不要問我住哪裡，或者愛吃甚麼，又或者怎樣梳理頭髮，
而是問我為了甚麼理想而活，要仔細問，問我認為甚麼使我不能全心全意為理想而活。*

- 湯馬士·梅頓 (Thomas Merton)



在這本書中，你一直在審視自己的生命，認識神塑造你的樣子，並嘗試學識怎樣在分秒必爭及日理萬機之中取得寫意的平衡。

在這終章中，我們誠邀你深入思考兩個關鍵問題，好使你新的理解更加清晰：

- 我真心希望為甚麼而活？
- 最終甚麼對我是真正重要的？

58 生命的競賽

根據保羅的說法，基督徒生命的要求，正如運動員為比賽所付出的勇氣、決心、努力和鍛鍊...

保羅將基督徒的生命描述為一場競賽：

豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人。你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞。

凡較力爭勝的，諸事都有節制。他們不過是要得能壞的冠冕。我們卻是要得不能壞的冠冕。所以我奔跑，不像無定向的...我是攻克己身，叫身服我。恐怕我傳〔福音〕給別人，自己反被棄絕了。(哥林多前書 9:24-27)

這個比喻很有用——尤其是想到長途比賽。路程遙遠，很容易令人分心，並且偏離跑步計劃。生命也一樣，重要的是完成一段漫長而艱辛的旅程。

這就是為甚麼反思怎樣才能完成競賽是何其重要，這個觀點可以幫你更清楚過程中要做甚麼。想完成比賽要有智慧的準備，以及能按部就班調整步伐以完成全程。

因為走在人生旅途上，實在太容易遇上困難，受到挫折。當我們的決定受到當前需要（及機遇）所左右...生活也必跟著受到影響。我們一旦埋首於生活繁瑣之中，整體大計就開始變得模糊。細節當然重要，但如果只管細節，就有可能忽略了長遠目標。

我們開始生活散漫，有朝一覺醒來會發現自己失去了衝勁，虛度了光陰，偏離了初衷。清楚知道自己想要怎樣的結果至關重要，按照這個目標活在當下同樣重要。這一點對傳道書的作者猶如當頭棒喝，當他走到生命盡頭時，才發覺自己（以及身邊的人）的時間大多被無關痛癢的事虛耗了。這麼多事情無疾而終，這麼多事情無關痛癢...

他開始看到人們所作抉擇的長遠後果。苦幹經年的律師為了名列前茅，投機取巧的商人攫取萬貫家財，玩弄權力的政治家奪取崇高地位，好大喜功的統治者修築自以為千秋萬世的項目——人們就是為此獻出生命。

但這一切最終意味著甚麼？支離破碎的家庭，眾叛親離的統治者，以及生活空虛的人。看似賺得全世界，實則賠上了生命，他們的戰利品是「一無所有」，因為他們沒有行公義，好憐憫，存謙卑的心與神同行。

將手頭上的一切押注在心目中的重頭戲令人膽顫心驚...一覺醒來才驚覺這只是一個餘興節目，

重頭戲在上演，實際上卻沒有你的份，這是傳道書作者所看到的後知後覺的結果。

經常保持目標在望，才能減低分心的風險。遊艇愛好者知道，要應付飄忽的微風和不同的水流，就要將船頭對正岸上的特定地點，否則就會偏離航道。當你出海又看不到陸地時，某些固定方位就十分重要。在晚上，星星可以提供方位，但在白天要保持航向，指南針是不可或缺的裝備，否則就是名副其實的面對茫茫大海，不知所措！

我們的生命也如是。希伯來書的作者鼓勵讀者專注終點線：

我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌（或作仰望那將真道創始成終的耶穌）。他因那擺在前頭的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架（的苦難），便坐在神寶座的右邊。（希伯來書 12:1-2）

信息版聖經是這樣說的：撇下一切，開步奔跑——永不言敗！心靈上沒有多餘脂肪，也沒有寄生罪惡。仰望耶穌，既開始了我們這場比賽，也完成了這場比賽。細看耶穌如何做得到，因為目標明確——令人興奮的終點在神裡面，並且與神同行——故此可以排除萬難：十字架、羞辱等等。

耶穌目標明確，是效法的好榜樣。

59 為我們信心創始成終的耶穌

既曲折又有趣，讓我們參賽的是耶穌，終點目標也是耶穌。就是祂，將會幫我們成就自己——砥礪品格，充分發揮靈命標竿。

設在前面的比賽關係著我們能夠成為怎樣的人。只有全心全意仰望耶穌，才有可能作出轉變。只有耶穌可以幫我們找出生命的意義。只有仰望耶穌，我們才能確定最終甚麼對我們是真正重要的。

與本書其他章節一樣，本章會以一些問題和建議結束，希望能夠幫你逐步了解個人的靈命標竿。另一個有用的練習（當你的觀感已經確立），是用一段文字總結靈命標竿之中你認為重要的部分，這不是終極聲明，目標要不斷精益求精。如果生命每個關頭都目標清晰，你的生命會有很大分別。

我們（作者）發現這樣做讓我們對生命高瞻遠矚。以下是我們的個人總結：

韋恩

我看到我的靈命標竿著重於幫人在日常生活中追隨耶穌的呼召，主要通過寫作與教學來表達，但我也致力在現實生活中落實自己的信仰。（如果我學不會活出信仰，又怎能暢談信仰呢？）靈命標竿帶領我進入幾個領域：信仰如何影響我們的工作、資源運用、人際關係、並達成使命及傳福音。

安納

我希望看到其他人在理解靈命標竿方面有所成長，並且看到組織（工作、群體、教會等）成為讓人茁壯成長而非只為求生的地方。目前，我在家庭、學習以及有機會在個人及小組輔導工作中做到了。

阿利斯泰

我們的神被看得太渺小了，我希望幫人開拓視野去認識我們的神，使我的生命有意義。我希望看到年輕一代的基督徒與神合作，在世上活得更有意義，這就是我喜歡學生工作的原因，因為他們正處於人生非常重要的發展時期，是一個策略上不可忽略的群體。這也是我對信仰和工作問題感興趣的原因，因為我希望看到教會成長，能夠真正裝備信徒，支持信徒勇闖入世，活得更有意義。我的靈命標竿還包括一個願望，我極之希望對貧無立錐、遭受欺壓、備受忽視的人表達神的關心。我也希望我的子孫知道自己在愛護中成長，得天獨厚，善用天賦探索自己的靈命標竿。

就是這些事情給我們衝勁，指點方向。

但是你呢？希望生命有甚麼真正意義？當風無定向，水流遽變時，哪些地標或方位可以防止你偏離航道？神在做甚麼？祂也希望你做甚麼？

耶穌代表的是一些甚麼具體價值？更希望你念念不忘？

如果你不想迷路，你需要確定哪些優次事項？

聯繫與事奉

如果你隨手翻閱本書，可能會認為我們正在為自私的生活砌辭狡辯。找切合的地方...做想做的事...特立獨行，聽起來活像新時代一些自我提升課程。

當然，多一點了解可以辟除類似想法。本書內容基於神在聖經中對人的呼召，耶穌作了總結：愛神...愛鄰舍。我們的重點是愛鄰舍。不是感性的愛，而是切實自我奉獻的愛。書中內容應該令你費煞思量，思量如何以這種愛作為你的焦點，以及如何安排生活才可做得更好。

當你開始表達對鄰舍的愛，以及把新的領悟付諸實行時，我們有兩個建議可以幫你定向——當你考慮一項新任務時，有兩點可供參考，可作為你選擇路線的方針。記得我們第一章中提過的，第一點是...

聯繫

聯繫提醒我們要看著神在做甚麼，在哪裡做，而你打算做的怎樣切合祂的目標。因為歸根結底，神在這個宇宙中的工作才是最重要，我們只是獲邀成為神的工作夥伴。

問題是我們看待神的工作視野往往異常狹隘——覺得神似乎只關心教會以及拯救人上天堂，忽略了自己參與神在世上持續、創造、維持和更新工作的身份。

因此，我們看神在世上的工作要目光宏大，要看清楚人的日常工作與神的日常工作有何關聯，從此就會意識到沒有任何生活一部分可與神做的事切割，甚至工作可以也應該成為敬拜的一部分。

假如我們視日常事務與神的工作有關聯，日常生活的規劃肯定會受影響。生活不再是為了實現一己的夢想和目標，我們更應關心可以付出甚麼，供神所用，以及為祂和祂的世界帶來甚麼好處。

然後聯繫引申到另一個重要方針...

事奉

神創造我們，是要我們事奉的。當我們明白到我們所得的非我們所有，而是要讓其他人生活豐盛，追尋「切合」就有了新的意義和新的目標。我們對上天恩賜的培養，對個人稟賦的理解，給我們一個視角，讓我們更清楚在日常生活中怎樣事奉別人。

有了這個視角，正如馬丁路德所主張，日常工作可以成為我們履行神愛我們的鄰舍這命令的主要方式。

60 重新審視耶穌的激進主張

另一個重新審視靈命標竿發展的重要方法是認識耶穌的激進主張。默想耶穌的主張可以釐清靈命標竿！

因為我們全都面對極度危險。我們與耶穌同行的時間越長，就越容易將祂注入自己的形！耶穌對我們生命的要求既激進又令人不安。因此，難怪我們越熟悉耶穌，就越容易將其主張中和淡化，這樣就活得比較輕鬆，因為耶穌主張的生活方式與我們物質文化的意見難免格格不入。

經常默想耶穌的話，讓身心受到洗滌，是讓我們在這種自然而然的物質傾向中保持頭腦清醒的重要解藥。想想這些說法：

「當他們回到迦百農的家時，耶穌問門徒們：『你們在路上討論了甚麼？』一片振耳欲聾的沉默——他們一直在爭論誰為最大。耶穌讓他們坐下，說：『你想要為首？就要走在最後，為所有人作僕人。』」（馬可福音 9:33-35，信息版聖經）。

「任何想跟從我的人都要服從我的領導。掌管一切的不是你——是我。不要逃避痛苦，要欣然接受。跟隨我，我會告訴你怎樣做。自助毫無幫助，自我犧牲才是方法，我的方法，找回自我，找回真我。得到想要的一切而失去自我，失去真我，有甚麼好處呢？」（路加福音 9:23-25，信息版聖經）

怎樣找回「真我」？根據耶穌的說法，要把自己交給耶穌和祂的使命，要捨棄生命。耶穌說，只有如此才能找到自己生命的意義。

這就是門徒訓練的最大悖論之一，靈命標竿不在乎生命的自我實現，而在於事奉耶穌及他人，別無他法。

61 為甚麼要執行不太「切合」自己的任務

我們之前提過關於尋找「切合性」的意義，指出這樣做可以引領我們找出自己的長處，也提

過這乍聽起來像是一種特許的以自我為中心的生活——我越了解自己的天賦，就越毫不客氣地拒絕任何我本性不喜歡的事情！

但是，正如我們剛剛提到，引導我們的宗旨是，藉著事奉神的世界，與神聯繫。神的命令有時可能會要求我們採取並不「切合」本身的行動。

耶穌的生命是世間至高無上的榜樣，祂認為犧牲在十字架上，來到拯救世界是必須的。我們確信一定可以得出一個令人信服的理由令耶穌免受拘捕——這樣祂就可以利用卓越教學和回春妙手來「賜福」給這個世界！甚至有人會認為耶穌故意殉道而不專注於完全切合自己的任務是愚不可及！何等浪費！

可幸耶穌認識到靈命標竿不一定包藏於祂的「切合性」之中，而與神的廣泛目標相結合，為了更崇高的神和這個世界，祂接受呼召，放棄一般人認為祂最能善用自己天賦的方法。

感謝神讓耶穌順服。假使耶穌沒有順從天父，我們的境況將會如何？真是一個值得效法的榜樣啊！有時我們也會發現自己身處同樣情況：為了跟神所做的事情接軌，有需要接受與自己的才能、技能和恩賜不切合的工作。

如履薄冰的生活

我們至少可以想到另外兩個原因，準備好不時在「切合」範圍以外事奉。其中一個原因是成長和考驗所需。

除非我們允許自己置身於沒有超越個人能力挑戰的環境中，否則我們無法成熟。生命中的艱辛往往蘊藏著驚人的潛力等待個人去發掘，我們的生命也好像俗語所謂的大塊煤，需要承受壓力才能生成美麗和晶瑩剔透的鑽石。最重要的是，神希望人變得像耶穌，希望祂的品格活現在我們的生命中。

除了成長的需要之外，還需要如履薄冰，兩者缺一不可。當我們熟習了一個特定領域，奇怪事情就會發生，我們很容易陷入一種潛意識，相信我們不需要神，一切盡在掌握之中，萬分感激！「舒適感」往往沖昏頭腦，以為自己的領域安全可靠。

然而，冒險是信仰生活的一部分。耶穌又是我們的榜樣，也是我們的老師。祂對信徒這樣說：「到了盡頭的人有福了。人越謙卑，神和祂的國越發彰顯。」(馬太福音 5:3，信息版聖經)

62 靈命標竿的人生

在本書的開頭，我們宣稱所有人活著都有意義。甫出生前，神就對我們進行了設定，給每個人一個獨特的生命目的——認識祂，追隨祂，找出個人獨特的慾望、衝勁、天賦、個性和喜歡的做事方式，並加以利用來參與祂在世上的使命。

要充分發揮靈命標竿的潛力，我們就要了解這些天賦及潛質，並加以充分利用。我們要了解自己，才能發揮所長，但我們不可能在我行我素的自私生活中找到靈命標竿。只有當我們與造物主同行，只有當我們發現神的工作方式，只有當我們找到方法把個人獨特的「切合」條件與神的救世大計結合時，我們才能隨心所欲去找尋靈命標竿，並且加以實現。

當我們如此行，耶穌純真的話就會在我們的耳邊響起：

你對自己是誰感到滿意你有福了——不多也不少。那刻你會為擁有一切金錢無法買到的東西感到自豪。(馬太福音 5:5，信息版聖經)

我來是為了(你)可以擁有真正的永生，比(你)想像中更豐盛更美好的生命(約翰福音 10:10，信息版聖經)。

如果你以己為先，你永不會找到自己。但如果你能忘我，又望向我，你就會找到自己和我的。(馬太福音 10:39，信息版聖經)。

我們希望人人都能體會這些話中的真理。

因為要活得精彩，莫過於知道自己的行事為人在神永恆的國度裡是有意義的。

63 反思練習

個人默想：比賽結束的計劃

1. 為人生寫一份個人使命宣言(只需一句話)。
2. 如果可以撰寫自己的葬禮悼詞或墓誌銘，你最想說甚麼？
3. 在生命盡頭，你希望聽到神的聲音對你說甚麼？

4. 列出你最希望在生命結束時能夠實現的重要事情。
5. 到達靈命標竿旅程中這一點後，你接下來要做甚麼？
6. 用一段話概括你的靈命標竿，清楚說明你如何活在神的世界中...如何為了神和周圍的人而活。(請在你確定了靈命標竿，並實踐了一段時間後才做這個練習。)

朋友的回饋意見：小組中的個人反思

1. 提前準備(為本次會議)一句話，描述你看到小組其他成員對神的世界所做的貢獻。輪流為每個小組成員讀出這些描述。你如何回應友好成員對你的描述？
2. 回答上面個人默想中的問題 4，向小組解釋你的選擇。邀請其他人幫你釐清目標，並請他們審視你為實現這些目標而定的方法。
3. 你的社群——鄰舍、城鎮、大學、職場，或者你的小組涉及的社會層面——會怎樣因為你的生活方式而改變？